
 

प्रकरण 6 : प्राण्ाांचे वर्गीकरण 

(2 आणण 3 रु्गणाचे प्रश्न) 

प्रश्न.1 फरक स्पष्ट करा. 

1) फुलपाखरू आणि वटवाघूळ. 

2) असमपषृ्ठरज्ज ूप्रािी आणि समपषृ्ठरज्ज ूप्रािी. 

3) चपट्या कृमी प्रािीसंघ आणि गोलकृमी प्रािीसंघ. 

4) उभयचर प्रािी व सरीसपृ प्रािी. 

5) पक्षी व सस्तन प्रािी. 

प्रश्न.2 णिपा णिहा. 

1) पषृ्ठरज्ज ू

प्रश्न.3 रु्गणधर्म, वैणिष््ट्े, िक्षणे, पररणार्, का्े, उप्ोर्ग, फा्दे-तोिे णिहा. 

1) कंटकचमी संघाची चार वैणिष््टये : 

2) समपषृ्ठरज्ज ूप्रािीसंघाची वैणिष््टये : 

3) पषृ्ठवंिीय प्रािीउपसंघाची वैणिष््टये : 

प्रश्न.4 िास्त्री् कारणे णिहा. 

1) बॅलॅनोग्लोससला असमपषृ्ठरज्ज ूआणि समपषृ्ठरज्ज ूआणि यांमधील दवुा म्हितात. 

2) सवव पषृ्ठवंिीय प्रािी समपषृ्ठरज्ज ूआहते, पि सवव समपषृ्ठरज्ज ूप्रािी पषृ्ठवंिीय नाहीत. 

3) कासव जणमनीवर आणि पाण्यातही राहते, तरीही त्याचा उभयचर या वगावमध्ये समावेि करता 

येत नाही. 

4) गांडुळाला ‘िेतकर यांचा णम ’ म्हितात. 



5) जळू या प्राण्याचा आयवेुदामध्ये उपयोग करतात. 

प्रश्न.5 आकृत्ाांवर आधाररत प्रश्न. 

1) पढुील नावे णदलेल्या प्राण्यांची योग्य आकृती काढा. i)प्लॅनेररया ii)नेरीस 

iii)अणस्िमत्स्य. 

2) वटवाघळू या प्राण्यांची सुबक आकृती काढा.या प्रािी वगावची वैणिष््टये णलहा. 

प्रश्न.6 इतर र्हतवाचे प्रश्न. 

1) रचनात्मक संघटन व समणमती यांमध्ये नेमका काय फरक आह े? उदाहरिासणहत स्पष्ट करा. 

2) प्रािी वगीकरिाचे कोितेही चार फायद ेणलहा. 

3) झरुळ कोित्या संघातील प्रािी आहे ? उत्तर सकारि स्पष्ट करा. 


